http://www.xriadiat.com PROF: ATMANI NAJIB
Tronc commun Sciences BIOF

Correction ; Devoir surveiller N°1 : J

Sur : Arithmetique dans IN et Calcul vectoriel dans le plan
Durée :2 heures

Exercice0l : (4pts)
On considere les nombres : a=2520 et b =256
1) Décomposer en produit de facteurs premiers les deux nombres a et b (1pts)

2) En déduire PGCD(a;b) et PPCM (a;b). (1pts)
3) Simplifier : % :Ja ;b etyab (2pts)

Corrigé : 1) La décomposons des nombres a et b
a=2520=2>x3"x5"x7" et b=256=2°
2) Calculons le : PGCD(a;b) et PPCM (a;b).

On sait que : Le PGCD est le produit des facteurs communs munis du plus petit des exposants trouves dans la
décomposition de a et b

Donc : PGCD(a;b) =2° =8
On sait que : Le PPCM est le produit des facteurs communs et non munis du plus grand des exposants trouvés
dans la décomposition de a et b

PPCM (a;b) = 2° x3'x5° x 7" =80640
3) Déterminons la forme simplifiée du nombre : %

a 2520 2520+8 315

b 256 2568 32

Déterminons la forme simplifiée du nombre : Ja

\/5:\/23><32x51><7l =\/22><21><32><51><71 =2x3/2' x5 ' x 7" :6\/%

Déterminons la forme simplifiée du nombre : Jb

b =v2" = f(2¢) =2" =16

Déterminons la forme simplifiée du nombre : Jab

\/E:\/Ex\/ﬁ :6\/%x16 :96\/%

Exercice02 : (4pts)

Soit ne N onpose: @ =5x19""" —23x19%" ;: b =2x19"" +10x19"

1) Montrer que : a est un multiple de 72 et que b un multiple de 48 (2pts)
2) Décomposer en produit de facteurs premiers les nombres aet b (1pts)

3) En déduire PGCD(a;b) et PPCM (a;b). (1pts)

Corrigé : 1)a=5x19""" —23x19”" =5x19°" x19" —23x19*" =19" x (5x19 — 23)
a=72x19" =72xk Aveck =19°" e N

Donc a est un multiple de 72

Ona: b=2x19""+10x19" =2x19" x19' +10x19" =19" (2x19+10) = 48x19" = 48x k

Avec :k=19"eN
Donc b un multiple de 48
2) Décomposition en produit de facteurs premiers les nombres aet b

Onatrouvé que: a=72x19"" = 2°x3?x19*" car 19 premier
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Et c’est la bonne décomposition en produit de facteurs premiers de a

Onatrouvé : b=48x19" = 2*x3"'x19" et ¢’est la bonne décomposition en produit de facteurs
premiers de b

3) Déduction du: PGCD(a;b) et PPCM (a;b).

Ona: a=2>x3x19""et b=2*x3"x19"

On sait que : Le PGCD est le produit des facteurs communs munis du plus petit des exposants trouves dans la
décomposition de aet b

Donc: PGCD(a;b) = 2° x3'x19" =24x19"

On sait que : Le PPCM est le produit des facteurs communs et non munis du plus grand des exposants trouvés
dans la décomposition de aet b

Donc : PPCM (a;b) = 2* x3? x19?" =144 x19°"

Exercice03 : (5,5pts)

1) Le nombre 437 est-il premier ? Justifier votre réponse ?  (1pts)

2) Déterminer tous les couples (x; y)de nombres entiers naturels tels que : x2—y2=437  (2pts)

3) Montrer que le nombre A est divisible par le nombre 20 avec : A=9"?+19x9" :n €N
4) Soitn € N :

a) Monter que le nombre nx(n+1)est pair. ~ (1pts)
b) Etudier la parité des nombres: B=n’+5n+5 et C=11In*+n  (Ipts)
¢) Déduire une valeur de : D = (n+2)x(=1)"" "+ (n—3)x(-1)""*""* (0.5pts)

Corrigé :1) 437n’est pas premier car 19 divise 437 en effet : 437=19x23
2) Ona: 437=19%23 donc : les diviseurs de 437 sont :1 ;19 ;23;437

X2 —y2 =437 Equivauta (x+y)(x—y)=437

Donc: X+ Yy et X—Y sont des diviseurs de 437 et X—Yy <X+Y

. Xx—y=1 X—y=19
Par suite : ou car X—y<X+y
X+Yy =437 X+y=23
Donc: | =219 gy [x=21
y=18 y=2

Donc : les couples (X; y)de nombres entiers naturels tels que x2—y2=437 sont: (21,2) ; (219;18)
3) A=9"7+19x9" =9"(9° +19) =100x9" = 20x5x9"
A=20x(5x9")=20xk Aveck =5x9" € N

Donc : A est divisible par le nombre 20

4) a) On va monter que : nx(n +1) est un nombre pair

Pour cela on va utiliser un raisonnement qui s’appelle raisonnement par disjonction des cas :
En effet :1ére cas : si N est pair alors il existe un entier naturel K tel que : N = 2K par suite :

nx(n+1)=2kx(2k +1)=2[ kx(2k +1) | =2k’ avec k' =kx(2k+1)e N
Cela signifie que : N (N -+1)est pair

2ére cas : si N est impair alors il existe un entier naturel K tel que : n=2k +1
Par suite : nx(n+1)=(2k +1)x(2k +1+1)

Donc: nx(n+1)=(2k+1)x(2k +2)=2(2k +1)x(k +1)
Donc:nx(n+1)=2k" avec k'=(2k+1)x(k+1)eN

Cela signifie que : nx (n +1) est pair
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.) Etude de la parité du nombre : B =n’+5n+5

Ona: B=n*+5n+5=n*+n+4n+1=n(n+1)+2x(2n)+1

Etona: n(n+1)est le produit de deux nombres consécutifs donc est un nombre pair.
Donc : il existe un entier naturel Kk tel que : n(n+1)=2k avec keN

Donc: B=n?+5n+5=2k+2x(2n)+1

Donc: B=2(k+2n)+1=2k'+1 avec k'=k+2n

Par suite : B =n”+5n+5 est un nombre impair.

e Etude de la parité du nombre : C =11n*+n
Ona: C=1In’+n=n?+n+10n* =n(n+1)+10n?

Etona: n(n+1)est le produit de deux nombres consécutifs donc est un nombre pair.
Donc : il existe un entier naturel k tel que : n(n+1)=2k avec keN

Donc: C* =2k +2x(5n)=2(k+5n) =2k’ avec k'=k+5neN

Par suite : C =11n +n est un nombre pair.

¢) Déduction de la valeur de : D = (n+2)x(=1)"" " +(n—3)x(-1)""""

Puisque : C =11n% +n est un nombre pair alors : (~1)"" " =1

Puisque : B=n”+5n+5 est un nombre impair alors : (—1)" " = -1
Donc: D=(n+2)x1+(n—3)x(-1)=n+2-n+3=5

Exercice04 : (1.5pts) -

Soient A, B, C et D quatre points du plan tels que : 7AD =5AB+2AC

Montrer que Les vecteurs BD et BC sont colinéaires et construire les points D

., - - . _. 5B_. 9. _. 5_. 9 A
Corrige : BD:BA+AD=BA+$AB+§AC=—AB+$AB+§AC

——2AB+2AC = 2(~AB + AC) = 2(BA+AC) = 2BC ¢
7 7 7 7 7

Donc: BD :%E

Et par suite les vecteurs : BD

Exercice05 : (5pts)
ABC est un triangle.

1) Placer les points D, E et F tels que : AD =§ﬁ+gA—C . BE = —%@ et F est le milieu de [AC].
2) Exprimer le vecteur AB en fonction de FE (1pts)

3) a) Exprimer le vecteur AE en fonction de : ABetAC  (1pts)

b) En déduire un réel k tel que AD=kAE  (0,5pts)

¢) Que peut-on alors conclure ? (0,5pts)

4) a) Placer le point M tel que : MA—3MB=0 (0,5pts)
b) Placer le point G symétrique de F par rapport a C et montrer que :

G—A:gﬁ puis que :GD =gﬁ (1pts)
c) En déduire la nature du quadrilatere AMDG. (1pts)

Corrigé : 1)
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2) Dans le triangle ABC, E est le milieu de [BC]
F est le milieu de [AC] Donc d’aprés le théoréme des milieux : AB = 2FE

3)a) AE = AB+BE d’aprés la relation de Chasles

AE-AB_LCB-AB_LCA_lAB=1aB+iAC
2 2 2 2 2

b) SAE =2 AB+> AC doli: AD ~3AE

c) Les vecteurs AD et AE sont alors colinéaires et les points A, D et E sont alignés.
4.3) MA—3MB =0 nous donne MA—3MA—3AB =0

On aalors -2MA=3AB et AM = g AB (ceci nous permet alors de placer le point M).

b) G est le symétrique de F par rapporta C
D’ou C est le milieu de [FG] et CG = FC.
CG ~CF -2 CA

R S I P
D’ouGA=GC +CA=§CA+CA:ECA

3 3= 3

GD=GA+AD=CA+SAB+> AC_—AB+3(CA+E):§Ec) Onaalors: GD = AB et AM = AB
27 2 2T 2 2 2 2 2

D’o0 : GD = AM et le quadrilatére AMDG est un parallélogramme.

C’est en forgeant que I'on devient forgeron : Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant réguliérement aux calculs et exercices
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